# 凝聚促进人类和平与发展的合力

-中国同国际社会携手践行全球文明倡议述评

新华社记者 孙奕 朱超 董雪

扬对话之帆,谱交融之曲。

7月10日至11日,约140个国家和地区的 600余位中外嘉宾将在北京出席全球文明对话 部长级会议。中国将与世界携手前行,做文明 平等的捍卫者、文明交流的践行者、文明进步 的促进者,为实现人类文明共同繁荣进步谱写 新篇章

"在各国前途命运紧密相连的今天,不同 文明包容共存、交流互鉴,在推动人类社会现 代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替 代的作用。"

2023年3月15日,中共中央总书记、国家 主席习近平在中国共产党与世界政党高层对 话会上提出全球文明倡议。共同倡导尊重世 界文明多样性,共同倡导弘扬全人类共同价 值,共同倡导重视文明传承和创新,共同倡导 加强国际人文交流合作——四个"共同倡导", 为推动文明交流互鉴、促进人类文明进步指明 路径。

全球文明倡议是新时代中国为国际社会 提供的又一重要公共思想产品。倡议回应国 际社会增进文明对话交流的呼声,凝聚起消弭 误解隔阂、增进民心相通的力量,为人类团结 应对共同挑战注入正能量。

### 做文明平等的捍卫者,坚守不同 文明和平共处之道

鼓点轻响,丝竹悠扬,源自不同文明的旋 律在纽约联合国总部交响;帕特农神庙脚下, "古都文明对话"让中国和希腊两大古老文明 实现跨越时空的互动;在亚洲、欧洲、美洲、非 洲,"茶和天下•雅集"系列活动以茶会友,传递 和而不同的东方智慧……

不久前,世界各地举办丰富多彩的庆祝活 动,迎接和庆祝首个联合国"文明对话国际 日"。2024年,第78届联合国大会一致通过中 国等83个国家提出的决议,将每年6月10日设 立为"文明对话国际日"。

全世界有200多个国家和地区、2500多个 民族。人类在生产生活过程中创造了绚丽多 彩的文明,这些文明在不断的交流与互鉴中交 相辉映,让地球村更加多姿多彩、生机盎然。

万物并育而不相害,道并行而不相悖。

正如习近平主席强调的:"文明交流互鉴 应该是对等的、平等的,应该是多元的、多向 的,而不应该是强制的、强迫的,不应该是单一 的、单向的。"只有以海纳百川的宽广胸怀打破 文化交往的壁垒,以兼收并蓄的态度汲取其他 文明的养分,一种文明才能绵延不绝,人类文 明的百花园才会群芳竞艳。

以平等、谦虚的态度,积极推动文明交流

"我访问过世界上许多地方,最喜欢做的 一件事情就是了解五大洲的不同文明,了解这 些文明与其他文明的不同之处、独到之处,了 解在这些文明中生活的人们的世界观、人生 观、价值观。"

2014年3月27日,习近平主席对联合国教 科文组织总部进行历史性访问并发表重要演 讲。多年来,从法国卢浮宫到中国故宫博物 院,从古玛雅文明的奇琴伊察到中亚古城撒马 尔罕,习近平主席以大国领导人的"文明足迹" 阐明,"要了解各种文明的真谛,必须秉持平 等、谦虚的态度。"

"文明只有姹紫嫣红之别,但绝无高低优 劣之分""只有交流互鉴,一种文明才能充满生 命力""人类历史不会终结于一种文明、一种制

度"……从主场外交到出国访问,习近平主席 一次次向世界阐述中国的文明观。

秉持文明平等理念,坚定尊重各国人民自 主选择的发展道路和社会制度一

中国式现代化开辟了人类迈向现代化的 新道路,开创了人类文明新形态,对广大发展 中国家坚定自信走符合自身国情的发展道路

带来鼓舞和启迪。

在西安主持中国一中亚峰会,习近平主席指 出,"加强治国理政经验交流,深化文明互鉴";出 席上海合作组织成员国元首理事会会议,习近平 主席强调,"坚持文明平等互鉴、对话包容,倡导不 同文明和平共处、和谐共生";向金砖国家工商论 坛闭幕式发表致辞,习近平主席表示,"促进不同 文明百家争鸣、百花齐放,打破交流壁垒,赓续人 类文明的薪火"……

俄罗斯知名东方学家扎哈罗夫表示,中国 提倡文明交流互鉴而不搞文化霸权,不将自己 的想法强加于人,不寻求将其思想变成所有人 的教条。

多样性是人类文明的魅力所在,更是世界 发展的活力和动力之源。习近平主席深刻指 出:"我们应该从不同文明中寻求智慧、汲取营 养,为人们提供精神支撑和心灵慰藉,携手解 决人类共同面临的各种挑战。"

面对各国人民和平发展的共同愿望,中国 始终秉持开放包容的胸襟,倡导以文明交流超 越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包 容超越文明优越,为构建人类命运共同体注入 持久而深厚的文明力量。

### 做文明交流的践行者,探索拓宽 世界现代化之路

"来吧,我们舞翩迁,来吧,我们心无间。" 今年1月14日,中老铁路"跨国春运"飞驰的列 车里,"一路欢歌一路情"春节文化主题活动精 彩上演。老挝歌手金茉莉的一首《老挝之声》, 让人们深切感受着中老铁路既是携手现代化 的幸福路,又是相亲相通的友谊路。

这是"春节——中国人庆祝传统新年的社 会实践"列入联合国教科文组织人类非物质文 化遗产代表作名录后,中国铁路春运首创的 "跨国春晚"新春文化活动。从中国云南昆明 驶向老挝首都万象,沿着铁路一路欢歌,让彼 此梦想紧紧相连。

时代大潮中,人类探索现代化的道路在源 远流长、丰富多彩的文明传承中推陈出新。当 人类社会现代化进程又一次来到历史的十字 路口,文明的价值空前凸显,文明的互动至关 重要,文明的对话正当其时。

"文明多姿多彩、发展道路多元多样,这是 世界应有的样子""人类社会创造的各种文明, 都闪烁着璀璨光芒,为各国现代化积蓄了厚重 底蕴、赋予了鲜明特质,并跨越时空、超越国 界,共同为人类社会现代化进程作出了重要贡 献"……习近平主席从人类文明永续发展的高 度,为人类共同实现现代化梦想贡献中国智

在埃及卢克索神庙,同塞西总统共忆中埃 文明交流的源远流长;在希腊雅典卫城博物 馆,同时任希腊总统帕夫洛普洛斯探讨中国儒 家民本思想与古希腊人本主义的共通之处;在 法国图尔马莱山口,同马克龙总统从历史和文 明的高度进行深度战略沟通,续写"高山流水" 佳话……习近平主席以文明对话的身体力行,

致力于促进世界各国的相互理解与信任。 将文明互鉴伙伴行动列为中非"十大伙 伴行动"之首;宣布支持全球南方合作八 项举措;分享中国成功打赢脱贫攻坚战的 经验……元首外交引领下,中国积极同各国 交流治国理政经验,以实际行动支持各国人 民对现代化道路的自主选择。

文明对话,有元首外交的高瞻远瞩,也有 着眼细处的精心描绘。全球文明倡议提出以 来,中国积极打造国际人文交流合作平台,构 建全球文明对话合作网络,有力促进不同文明 相互理解和互学互鉴。

—良渚论坛、文明交流互鉴对话会、世 界汉学家大会、世界中国学大会•上海论坛、世 界古典学大会、尼山世界文明论坛等成功举 办;

——亚洲文化遗产保护联盟、雅典中国古 典文明研究院相继成立;

-与多国共同举办"文化和旅游年"、开 展经典作品互译;

一从推动开展"儒伊文明对话"合作到 宣布举办中拉文明对话大会: -中非合作论坛成果落实协调人部长

级会议发布《2026年"中非人文交流年"概念文

-中国积极考虑承办2028年联合国文 明联盟全球论坛 ……

"中华文明源远流长,在同世界其他文明 的交流互鉴中丰富发展,赋予中国式现代化以 深厚底蕴""当今世界不同国家、不同地区各具 特色的现代化道路,植根于丰富多样、源远流 长的文明传承""一朵鲜花打扮不出美丽的春 天,百花齐放才能让世界春色满园"……

立己达人,胸怀天下。作为人类文明新形 态,中国式现代化与全球其他文明相互借鉴, 必将极大丰富世界文明百花园;新时代中国与 世界携手同行现代化之路,必将为促进人类和 平与发展事业、推动构建人类命运共同体作出 新的更大贡献。

### 做文明进步的促进者,推动构建 人类命运共同体

初夏的上海,黄浦江畔见证中英两国文化 领域的"双向奔赴"。一场"上海•伦敦共赴奔 流艺术之约",围绕上海"一江一河"与伦敦泰 晤士河展开艺术叙事。伦敦大学金史密斯学 院副校长大卫•奥斯韦尔感慨:"两国联合办展 的意义超越了展览本身,科技与艺术融合的无 限可能让我们看到一个更美好的世界。"

从过去到未来,从传承到创新。中国携手 各国促进人类文明交流互鉴与发展进步,推动 构建包容不同文明的人类命运共同体。

促进人员流动和人文交流,推动共同发展

今年5月31日,车身绘有大雁塔等西安地 标建筑的首趟中国—中亚国际人文旅游专列 (西安-阿拉木图段)缓缓驶入哈萨克斯坦阿 拉木图火车站。中哈系列文化交流活动由此 掀开新的篇章。

两年前举行的首届中国一中亚峰会上,习 近平主席宣布推动开行面向中亚的人文旅游 专列。如今,越来越多的中国游客前往撒马尔 罕、布哈拉等丝路古城感受中亚风情,"到中国 去"也成为不少中亚国家游客的共同选择。千 年丝路人畅其行、物畅其流,带来的是民心相 通和文化交融。

牵头成立"全球南方"智库合作联盟,举办 "全球南方"媒体智库高端论坛,举办"中国一东盟 人文交流年"……秉持平等、互鉴、对话、包容的

文明观,中国正与广大全球南方国家携手谱写多 极化世界文明进步的新篇章。

今年6月起,中国单方面免签"朋友圈"拓 展到拉美和加勒比地区国家,实现对海合会国 家免签"全覆盖"。从"中国游"成为海外民众 的新风尚,到中国网络文学、网络游戏、网络影 视剧等文化"新三样"成规模"出海",中国以更 大范围的开放、更深层次的合作,与各国共享 发展繁荣。

坚持科技向善和技术赋能,助力文明传承 与创新

今年马蒂斯•利蒙来到哥斯达黎加常驻联 合国日内瓦办事处代表团实习的第一天,就在 万国宫里被一副眼镜深深震撼。戴上这副由 中国企业研发的眼镜,耳边传来的中文语音便 立刻在视野中转化为清晰的英文字幕。"有了 这副眼镜,我甚至想直接去中国旅行!"

技术创新正成为人们幸福的铺路石、文明 进步的催化剂。中国积极致力于让技术发展 成果惠及国际社会更多人民,推动实现机会均 等和包容普惠发展。

红海之滨,中沙联合考古队"唤醒"沉睡千 年的历史遗迹,为海上丝绸之路学术研究提供 考古实物资料;埃及卢克索孟图神庙,中埃联 合考古队让神庙实地景象和出土文物重现于 世人面前;共同修复乌兹别克斯坦希瓦古城, 联合考古发掘哈萨克斯坦拉哈特遗址,中国和 中亚文化遗产保护合作让更多丝路瑰宝重绽 光华……

担负起新的文化使命的中国,正同各国携 手挖掘不同历史文化的时代价值,推动各国优 秀传统文化在现代化进程中实现创造性转化、 创新性发展。

以博大的人文情怀观照人类命运,构建包 容不同文明的人类命运共同体——

应对共同挑战、迈向美好未来,既需要经 济科技力量,也需要文化文明力量。习近平主 席以心系人类前途命运的博大天下情怀和深 厚文明情怀,在人类何去何从的关键路口,向 世界发出"让文明的灯塔照耀人类前行的正 道"的真挚呼吁。

人类命运与共的理念多次写入联大决议 和多边文件,网络安全、气候变化、卫生健康等 各领域命运共同体的目标陆续确立;

全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明 倡议等三大全球倡议为建设美好世界描绘蓝 图、指明路径;

亚洲文明对话大会、中国共产党与世界政 党高层对话会等举办,为不同文明搭建交流对 话、互学互鉴平台;

以文明之光照亮发展振兴之路,以文明之 力增益人类现代化探索,以文明之道推动构建 人类命运共同体。一份份植根中华文明土壤 的中国倡议、中国方案,为推动人类社会发展

进步注入强劲动力。

"当今世界,不同文明的理解与交流尤为 重要,共同行动更是关键。"克罗地亚前总统伊 沃•约西波维奇说,习近平主席提出的全球文 明倡议,对于推动各国增进相互了解、携手迈

世界百年未有之大变局加速演进。站在 历史正确一边、人类文明进步一边的中国,将 同各国坚定携手同行,让和平的薪火代代相 传,让发展的动力源源不断,让文明的光芒熠 熠生辉,共同开创人类更加光明的未来。

(新华社北京7月9日电)

# 南通道特快班列

7月9日,中欧班列(成渝)南通道特快班列在重庆团结村 中心站等候发车。当日12时许,一列满载通讯设备、汽车零配 件等货物的中欧班列(成渝)南通道特快班列从重庆团结村中 心站缓缓驶出,标志着中欧班列(成渝)南通道特快班列实现 常态化开行。 新华社记者 唐奕 摄

## 文化和旅游等部专项整治强迫购物

据新华社北京7月9日电(记者徐壮)强迫购物、诱导消费 等违法违规行为严重损害游客权益,扰乱市场秩序。在文化 和旅游部9日举行的例行新闻发布会上,文化和旅游部市场 管理司副司长余昌国表示,文化和旅游部将加强与公安、市场 监管等部门的协同配合,以整治强迫购物等违法违规行为为 重点,在全国范围内开展旅游市场秩序整治。

据介绍,日前,文化和旅游部联合公安部、市场监管总局 印发了《关于整治强迫购物 促进旅游市场健康发展的通知》, 决定开展为期一年的专项整治工作,对旅游市场中存在的强 迫购物问题开展全链条治理。

"我们将保持'零容忍'态度,聚焦旅游购物活动集中的重点 区域,紧盯旅行社、旅游购物店等重点环节,对群众反映集中的 问题坚持露头就打,发现一起、处理一起,对违法违规行为形成 有力震慑,切实维护游客合法权益。"余昌国说。

文化和旅游部文化市场综合执法监督局副局长刘楠表示, 针对当前群众反映集中的问题,将采取持续开展明查暗访、对 涉强迫购物案件实施全流程溯源查处、加强重大案件督查督 办、陆续发布典型案例等措施予以重点治理。

加大整治力度之外,文化和旅游部同时推动旅游景区加 强开放管理。

# 整治不良风气! 中国科协出新规

公布最新出台的有关规定,旨在加强其业务主管的科技社团作 风学风建设,整治当前科技社团所举办活动中的不良风气。

《中国科协关于科技社团举办活动的若干管理规定》共9 条,包括严格活动审批、规范评比表彰、控制经费支出、务实邀 请嘉宾、规范接待标准、优化活动流程、禁止违规吃喝、简化宣 传报道和增强服务意识。

规定明确,科技社团未经批准禁止设立评比表彰项目,禁 止过多过滥设立表彰项目。严禁面向本社团业务领域以外单 位和个人设立表彰项目,严禁以任何方式收取表彰对象任何 财物。严格控制科技社团面向中小学生设立竞赛项目,经批 准设立的竞赛项目严禁直接或间接收取任何费用。

规定要求,科技社团举办活动必须以参加活动的所有科 技工作者为中心,意向邀请人员必须对活动有重要实质作 用。禁止硬拉党政领导站台,禁止以撑门面为主要目的邀请 院士、国内外大奖获得者等专家出席活动。严禁超标准支付 讲课费、咨询费等费用。主办国际活动应当遵循得体、平等原 则,不得"穷大方"、摆排场。

规定还明确,禁止举办"应景式"活动,禁止举办华而不实 的活动,禁止举办只围着少数"大咖"转的活动。禁止在排桌 签、念名单、照合影上耗费与会人员过多时间和精力。各类活 动餐饮接待禁止违规提供含酒精饮料、香烟、高档菜肴。禁止 参加活动人员私自在活动举办场所聚餐饮酒。

规定自发布之日起执行。

# 特朗普称对普京"很不满意"

威胁对俄追加制裁

新华社洛杉矶7月8日电(记者谭晶晶)美国总统特朗普 8日表示,已批准向乌克兰运送更多防御性武器,并考虑进一 步对俄罗斯实施制裁。他同时称,对俄罗斯总统普京"很不满

特朗普当天在白宫举行的内阁会议上说,普京说过很多 "态度一直非常好",但结果"毫无意义"。

特朗普表示,他正在考虑是否支持国会参议院正在推进 的一项对俄罗斯实施严厉制裁的新法案。

本月1日,白宫和五角大楼证实,美国暂停对乌克兰的部 分军援。特朗普8日在内阁会议上回答记者提问时表示,他 对于究竟是谁下令暂停军援并不知情。经他批准,美国正向 乌克兰发送"一些防御性武器"。

特朗普去年在竞选总统期间承诺会很快解决俄乌冲 突,但今年1月就任总统以来在此事上一直未能取得实质 性进展。本月3日,普京与特朗普通电话,表示俄罗斯不 会放弃在乌克兰实现既定目标。特朗普当天晚些时候 称,"通话持续很长时间,但没有取得任何进展",他对此

感到不快。 金收款凭证(编号004123,金额

星回迁二区(税苑小区)7栋4单元 | 的长春昆仑小区D栋601室购房

1952元)4张票据丢失,声明作

(220103197203210022)将长春房 地产开发(集团)有限公司开具的 长春昆仑小区 C 栋 1211 室购房签 约金收款凭证(编号0023494,金额 13666元)、购房期款收款凭证(编 号0011905,金额9484元);购房契 税收款凭证(编号004118,金额 1810元)、购房维修金收款凭证(编 号004119,金额3017元)4张票据

# "咬定青山不放松,坚定有序向前推进"

(上接第一版)

"有序,就是要稳扎稳打、步步为营。转型发展涉及面广、 改革任务重、触及利益比较多,要把握好发挥固有优势和转型 发展的平衡,注重新旧动能转换的过渡和衔接,以新化旧、循 序渐进,不要一哄而上,'金娃娃'还没抱上就先把吃饭的家伙 扔了。"

习近平总书记特别叮嘱:"要树牢正确政绩观,发扬钉钉 子精神,不能急功近利,更不能搞'形象工程''政绩工程'。"

理念一变天地宽。改革,关键是思维的转变。把煤这篇 文章做活,把能源这一块抓好,整个转型发展这盘棋就活

"能源转型,不是简单把煤炭产量、消费量减下来,而是要 在扛牢国家电煤保供责任前提下,推动煤炭清洁低碳发展、多 元化利用、综合储运,加快绿色低碳技术攻关,推动煤炭产业 由低端向高端、煤炭产品由初级燃料向高价值产品攀升。" 多元发展,也要因地制宜,做到"适度"。

总书记强调,一方面,"山西非煤矿产、农业、文旅康养、 生态等资源比较丰富,加上绿电等要素低成本优势突出,具 备一定的多元发展条件"。同时,"多元发展要坚持有所为

有所不为,在出精品上下功夫,切忌'捡进篮子都是菜',不

### 弘扬伟大抗战精神:"做一个堂堂正正、光荣自 豪的中国人"

能走重数量轻质量的老路"。

大雨湿透了这一带。

山西,是具有光荣革命传统的地方。80多年前,中国共 产党领导的八路军东渡黄河,建立敌后抗日根据地,在这里领 导发动了平型关大捷、百团大战等著名战役,铸就了伟大的太 行精神、吕梁精神。

地处太行山的阳泉,是百团大战第一阶段主战场。市区 最高峰狮脑山,形如雄狮之首,俯瞰着今日的大好河山。 7月7日,正值全民族抗战爆发88周年。当天下午,一场

向八路军烈士三鞠躬。 荡'"……一张张历史照片、一件件珍贵实物,全景再现了抗战

"面临空前困难"之际,中国共产党毅然高举抗战到底的旗帜, 团结人民群众,对日寇掀起的一场犹如"暴烈的霹雳"般的大 规模反击。

八路军总部向三大主力部队发出的《战役行动命令》电 文,百团大战作战示意图,娘子关战斗、关家垴战斗的历史照 片,正太铁路破袭战的再现场景……习近平总书记不时驻足 察看和沉思。

雨后初霁,大雾弥漫。习近平总书记一行驱车,沿着山路

"太行浩气传千古,留得清漳吐血花。"历史硝烟已散

习近平总书记沿着台阶,缓步上前,仔细整理花篮缎带,

"号角吹响""战略布阵""百团出击""乘胜追击""反敌'扫

去,英雄之气尚凛然。百团大战纪念碑形如一把锋利的刺

刀直插云霄,两侧"烽火台"高高耸立,砖石垒砌的"长城"

随后,习近平总书记参观了百团大战纪念馆展陈。

来到狮脑山峰顶的百团大战纪念碑广场。

蜿蜒起伏,象征着血肉筑成的钢铁长城。

两名礼兵将花篮敬献于纪念碑前。

纪念馆大厅内,习近平总书记同前来参观的青少年学生 和纪念馆工作人员亲切交流。他说:"今天来这里有特殊意 义。88年前的今天发生的'七七事变',是中华民族全面抗击 日本侵略者的起点。"

迎着一张张天真的面孔,总书记语重心长:"前事不 忘,后事之师。孩子们要争做民族的脊梁,一定要把我们 国家建得更加强盛。希望寄托在你们身上,未来是属于你 们的。希望你们好好努力、奋发图强,做一个堂堂正正、光 荣自豪的中国人。"

这块黄河边的黄土地,积淀着厚重的文明,传承着不朽的 精神,也正孕育着变革和创新的力量。

离开纪念馆的路上,金色的阳光洒向巍巍太行。

(新华社太原7月9日电)

# 赋能体育强国 绘就惠民新景

本报讯 6月30日,《国家体育总局2024年度彩票公益 金使用情况公告》出炉,2024年国家体育总局使用彩票公益 金41.37亿元,用于开展群众体育和竞技体育工作。这笔 凝聚购彩者爱心的体彩公益金,持续为民生福祉改善和体 育强国建设注入强劲动力。

2024年,35.68亿元体彩公益金投入群众体育,聚焦健 身设施建设、赛事供给、人才培养、科学指导、青少年体育、主 题活动和体教融合七大方向,全方位助力构建更高水平的全 民健身公共服务体系,推动体育发展成果惠及千家万户。

2024年,5.69亿元体彩公益金为竞技体育发展筑牢保 障根基。围绕国家队训练基地建设、集体球类和冬季项目 训练比赛、第十五届全国运动会办赛等方向精准发力,全力 推动我国竞技体育水平迈向新高度。

汇聚微光,成就星河。截至2025年6月30日,中国体育 彩票已累计筹集公益金超9300亿元。未来,中国体育彩票将 持续让公益的星火点燃更多人对健身的热情,让体育的温度 浸润每一寸土地,在建设体育

强国、健康中国的征程上奋力 前行。(省体彩管理中心供稿)

# 缤纷体彩

解除劳动合同声明 员。2025年3月18日音乐学院对代春雨下达返岗通知,要求其在3 人事管理条例》第四章十五条规定:事业单位工作人员连续旷工超 过15个工作日,或者1年内累计旷工超过30个工作日的,事业单位 可以解除聘用合同。2025年6月16日经我院 究决定,解除与代春雨的聘用合同。特此声明 2025年6月16日经我院第九次院长办公会研 吉林艺术学院 2025年7月10日

爽

### 遗失声明

刘

(220104196111151821)将与长春 房地产开发(集团)有限公司于

### 408号房签订的合同编号S-044商 品买卖合同4份遗失,声明作废。 苏

2005年11月2日购买坐落于卫 | 地产开发(集团)有限公司开具 | 004122,金额1171元)、购房维修 | 丢失,声明作废。

# (卖方). 张景奎 你将坐落在苇塘街一委的房屋出售给了王 印。房屋产权证证号: 02639, 房屋建筑面积 12.42平方米。现因房屋安置过户此房主找不 到你, 望你看到此公告, 速与(买方)王印联系。 如若十五日之內沒有言訊, 我们将依据江源区 政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办 理单方过户。联系电话:13943992541 白山市江源区不动产登记中心 2025年7月9日

签约金收款凭证(编号0000771, 金额 20278 元)、购房期款收款 凭证(编号0011906,金额7800 (220103197203210022)将长春房 | 元);购房契税收款凭证(编号